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Η εορτή της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στη 
Μόσχα
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Με τη δέουσα λαμπρότητα και ιεροπρέπεια εορτάστηκε στο 
Πατριαρχείο Μόσχας η Δεσποτική εορτή της Μεταμορφώσεως 
του Σωτήρος με το παλαιό εορτολόγιο.

Επίκεντρο ήταν η Μόσχα όπου ο φετινός εορτασμός συνέπεσε με την 25η επέτειο 
των εγκαινίων του Καθεδρικού Ναού Σωτήρος Χριστού (στις 19 Αυγούστου 2000), 
ο οποίος είχε ανοικοδομηθεί εκ νέου μετά την κατεδάφιση του επί Σοβιετικής 
Ένωσης.

Το βράδυ της Δευτέρας 18 Αυγούστου 2025, παραμονή της εορτής, 
τελέστηκε Αγρυπνία προεξάρχοντος του Μακαριωτάτου Πατριάρχη 
Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κυρίλλου.
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Την Τρίτη 19 Αυγούστου 2025, ανήμερα της εορτής, της Πατριαρχικής και 
πολυαρχιερατικής Θείας Λειτουργίας προεξήρχε ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος, ο οποίος 
κήρυξε τον θείο λόγο.

Με τον Μακαριώτατο συλλειτούργησαν οι Μητροπολίτες: Βοσκρεσένσκι κ. 
Γρηγόριος, Τομσκ και Ασίνοβο κ. Ροστισλάβ, ο Αρχιεπίσκοπος Ζελενογκράντ κ. 
Σάββας, οι Επίσκοποι: Σικτιβκάρ και Κόμι-Ζυριανών κ. Φίλιππος, Σαμάρας και Νέου 
Κουϊμπισέβου κ. Θεοδόσιος, Κινέλ και Μπεζεντσούκ κ. Σωφρόνιος, Παυλώβου 
Ποσάντ κ. Σιλουανός, Τολιάττι και Ζιγούλοφσκ κ. Νέστορας, Συζράν και Σιγκόνι κ. 
Αντώνιος και Ραμένσκ κ. Αλέξιος.

Τον Μακαριώτατο και τους Αρχιερείς πλαισίωσαν κληρικοί του Καθεδρικού Ναού, 
της πόλης της Μόσχας και της Ιεράς Μητροπόλεως Σαμάρας.

Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας τελέστηκε η χειροτονία του Επισκόπου 
Οτράντνη και Ποχβιστνέβου κ. Κυρίλλου.

Έψαλλε ο Πατριαρχικός χορός του Καθεδρικού Ναού του Σωτήρος Χριστού υπό τη 
διεύθυνση του Ι. Τολκάτσεφ.

Παρέστησαν εκπρόσωποι της Πολιτείας, της Κρατικής Δούμας, ο Κυβερνήτης της 
Σαμάρας, καθώς και πρόσωπα του πολιτισμού και της κοινωνικής ζωής.

Επίσης αναπέμφθηκαν δεήσεις υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των κεκοιμημένων 
δωρητών, συνδρομητών και αφιερωτών του Καθεδρικού Ναού του Σωτήρος 
Χριστού.

Στο κήρυγμα του, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος αναφέρθηκε 
στην ιστορική σημασία της ανακαίνισης του Ναού πριν από 25 χρόνια, 
επισημαίνοντας τις δυσκολίες και τις αντιξοότητες που αντιμετώπισε η 
ρωσική ορθόδοξη κοινότητα, ιδιαίτερα κατά την περίοδο που ο Ναός είχε 
γκρεμιστεί με εντολή του Λάζαρ Καγκανόβιτς, Σοβιετικού πολιτικού και 
βασικού συνεργάτη του Ιωσήφ Στάλιν. 

Επίσης τόνισε την ιστορική αξία του Ναού, όχι μόνο ως χώρου λατρείας αλλά και 
ως μνημείου της δύναμης της πίστης του ρωσικού λαού. Ο Προκαθήμενος της 



Εκκλησίας της Ρωσίας εξήρε τη συμβολή του πρώην Δημάρχου Μόσχας, Γιούρι 
Λουζκόφ, στην ανοικοδόμηση του Ναού και την ενίσχυση της Ορθόδοξης 
παρουσίας στην πόλη. Επιπλέον υπογράμμισε τη σημασία της Ορθόδοξης πίστης 
για τη σύγχρονη κοινωνία, την αγάπη για την Πατρίδα και την αναγκαιότητα να 
ενισχύεται η πίστη στις νέες γενιές, προτρέποντας τους πιστούς να προσεύχονται 
για ηγέτες, στρατιωτικούς και για την ευημερία της χώρας.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της 
Ρωσίας ευλόγησε τους καρπούς της νέας σοδειάς ως είθισται κατά την 
ημέρα αυτή. Επίσης δώρισε στον ναό μια εικόνα του Χριστού 
Παντοκράτορος.
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Στη συνέχεια απονεμήθηκαν τιμητικές διακρίσεις.

Το παράσημο της Αγίας Ισαποστόλου Όλγας Β΄ Τάξεως απονεμήθηκε στην κα 
Ελένα Μπατούρινα, Πρόεδρο του Ιδρύματος «Γιούρι Λουζκόφ», για την στήριξη της 
στην Εκκλησία. Το παράσημο του Αγίου Σεργίου του Ραντονέζ Γ΄ Τάξεως 
απονεμήθηκε στον Επίσκοπο Τολιάττι και Ζιγούλοφσκ κ. Νέστορα, ως αναγνώριση 
της επιμελούς αρχιερατικής του διακονίας και με την ευκαιρία των πεντηκοστών 
γενεθλίων του.

Μετά τη Θεία Λειτουργία, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος 
εγκαινίασε την έκθεση με τίτλο «Μόσχα και Ζωή. Η Αναγέννηση του Ναού 
της Μόσχας», η οποία φιλοξενείται στη Μουσειακή Πινακοθήκη του 
Καθεδρικού Ναού του Σωτήρος Χριστού.

Η έκθεση είναι αφιερωμένη στην 25η επέτειο των εγκαινίων του Καθεδρικού Ναού 
και παρουσιάζει την ιστορία της ανοικοδομήσεως του Ναού, με ιδιαίτερη αναφορά 
στον αείμνηστο δήμαρχο της Μόσχας Γιούρι Λουζκόφ και τη συμβολή του στην 
αναγέννηση των ιερών ναών της ρωσικής πρωτεύουσας.

Στον χαιρετισμό του ο Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος υπογράμμισε ότι η μνήμη του 
Γιούρι Λουζκόφ παραμένει ζωντανή, διότι υπήρξε ένας σπουδαίος δήμαρχος και 
ένας καλός άνθρωπος, με βαθιά αγάπη για τη Μόσχα και τον λαό της.



Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την επίσημη σφράγιση αναμνηστικού 
γραμματοσήμου που κυκλοφόρησε για τα 25 χρόνια από τον Μεγάλο Αγιασμό του 
Ναού.

Ακολούθησε χαιρετισμός της Προέδρου του Ιδρύματος Γιούρι Λουζκόφ, κ. Ελένας 
Μπατούρινα, ενώ στη συνέχεια ο Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος ξεναγήθηκε στην 
έκθεση.

Στην τελετή παρέστησαν ο Μητροπολίτης Βοσκρεσένσκι κ. Γρηγόριος ο Επίσκοπος 
Ραμένσκ κ. Αλέξιος, καθώς και άλλοι κληρικοί και εκπρόσωποι της κοινωνικής 
ζωής.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την επίσημη σφράγιση αναμνηστικού 
γραμματοσήμου που κυκλοφόρησε με αφορμή την 25η επέτειο των εγκαινίων του 
Καθεδρικού Ναού του Σωτήρος Χριστού, με τη συμμετοχή του Μητροπολίτου 
Βοσκρεσένσκι κ. Γρηγορίου.








































































































































